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Az emberiség bioszféra-átalakításának nagy ugrásai
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Miért épp az ember?



Mit jelent a bioszféra-átalakítás?

Bioszféra: a Föld kőzetburkának (litoszféra), 
vízburkának (hidroszféra), levegőburkának 
(atmoszféra) azon része, ahol van élet és biológiai 
folyamatok mennek végbe. 

Minden élőlény hatást gyakorol a környezetére, sőt 
egyes fajok korábban is gyökeresen átalakították a 
földi környezetet. A légkörben található oxigént 
például jórészt a kékmoszatoknak köszönhetjük.

Az emberiség egyedül, rövid idő alatt (!) szerzett óriási 
befolyást a földi folyamatokban  nem valószínű, 
hogy a bioszféra, ill. az emberiség tud ilyen gyorsan 
alkalmazkodni a megváltozott körülményekhez.

A bioszféra-átalakítás jelentős beavatkozást jelent a Föld folyamataiba. Például amikor az 
ember kivág egy erdőt, lecsapol egy tavat, hogy ott gabonát termeszthessen, beavatkozik 

a természetes folyamatokba. 
Amikor világszerte sok-sok ilyen helyi beavatkozás történik, s a megzavart területek 
aránya már összemérhető a bioszféra egészével, bioszféra-átalakításról beszélünk.
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Jakuföld, Oroszország
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Mezőgazdaság
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Egy mérsékelt övi erdő
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Gellért-hegy és Lágymányos 1895



1. nagy ugrás – kőeszközök – 2,5 millió éve

Kőeszközök segítségével a Homo habilis (ügyes 
ember) nagyobb mennyiségű húshoz tudott 
hozzájutni

1,9 millió évvel ezelőtt a Homo erectus
(felegyenesedett ember) elvándorol Afrikából

Ezek a kőeszközök az állatok alkalmi eszközeivel 
szemben, már állandó szerszámok voltak! Az 
emberek eszközkészítő eszközöket is készítenek.



2. nagy ugrás – a tűz – 280-250 ezer éve

A tűz segítségével főzni illetve sütni tudtak, az 
ételt tartósítani tudták (miért?).

A tűztől más állatok (köztük az emberre 
veszélyes ragadozók is) ösztönösen félnek, ezért 
a tűz segítségével távol tudták tartani őket.

A tűz használatával a Homo sapiens (értelmes 
vagy bölcs ember) több élelmet tudott szerezni, 
a népesség tovább növekedhetett.



3. nagy ugrás – a nyelv – 280-40 ezer éve

Maihoz hasonló összetett kommunikációs 
eszköz, amely rendelkezik a szintaxissal 
(szavaknak van sorrendjük, jelentést hordoznak)

Megjelennek a művészetek, ruhákat, sátrakat 
készítenek.

Hatékonyabb kommunikáció és tervezés (pl. egy 
vadászaté)  népességnövekedés, az első 
letelepedések.



4. nagy ugrás – mezőgazdaság – 10 ezer éve

Gyűjtögető életmódból letelepedés, tudatos 
élelemtermelés megindulása, élelmiszer-
raktározás

Állatok háziasítása és gabonák nemesítése, 
egyszerű gépek megjelenése  növekedett a 
terméshozam

A letelepedett életmód, élelmiszerraktározás, az 
egyszerű gépek és a házasítás révén az életkörül-
mények javultak, a népességszám megugrott.



5. nagy ugrás – civilizáció – i.e. 3500 körül

Megjelentek az első városok, a társadalom 
rétegződik (nem mindenki foglalkozik már éle-
lemtermeléssel, megjelennek pl. a kézművesek)

Az írásbeliségnek köszönhetően létrejön az 
állam, megalakulnak az első civilizációk.

A vas és a különböző fémeknek a használata 
általánossá válik



6. nagy ugrás – a nagy hódítások – i.sz. 16. sz.

1492-ben felfedezték az európaiak Amerikát, 
1519-ben megkezdődött Magellán Föld körüli 
útja.

16. században megkezdődik a gyarmatosítás, 
kialakul a világgazdaság. Megújuló (fa, szél) 
energiaforrások használatának növekedése.

A népesség eközben folyamatosan növekedett.



7. nagy ugrás – ipari forradalom  – 1769-tól

Fosszilis tüzelőanyagok felhasználása (kőszén, 
olaj és földgáz), a népesség folyamatosan 
növekszik

Piacgazdaság kialakulása, világkereskedelem 
fejlődése, tudományos-technikai forradalmak

Globális környezeti problémák megjelenése



Az energiafelhasználás alakulása 1860-1990.

A világ primer energiaigényének alakulása 1860-1990 között millió tonna kőolajra vonatkoztatva

(Agency of Natural Resources and Energy, 1994)



Az energiafelhasználás alakulása 1982-2007.

A világ energiafogyasztásának alakulása az 1982-2007 közötti időszakban 
(British Petroleum, 2008)

25 év alatt 65%-os növekedés!



Világ népességének alakulása



Mit tudunk a 8. nagy ugrásról?

Szinte biztosra vehető, hogy a bioszféra és a 
környezet használatának csökkenését fogja 
okozni.

Ha a nagy ugrást az emberiség nem lépi meg, a 
bioszféra fogja kikényszeríteni (ennek az 
emberiségre gyakorolt hatása beláthatatlan).

A 8. ugrás fogja eldönteni jó időre az emberiség 
jövőjét. Azért kell környezetvédelmet tanulnunk, 
hogy az emberiség hosszútávon fennmaradjon.


